
MOU
Sogne-hilsen

Okt. - Nov. - Dec. 2006

VINCENT VAN GOGH

Vincent Van Goghs (1853-90) gyldne hvedemark lyser stærkt mod den mørke 
himmel og de sorte fugle. Den viser liv og død. ”Her mellem modenhed og 
død/ velsign os med den sidste glød/ af jordens lyse sommer,/ og bryd så 
sindets frøskal ned, så alt i os er kærlighed/ den nat, da kulden kommer. 
(Lars Busk Sørensen, DDS 731)



Småt og stort

Mad og Tro
28. september: Frans af Assisi ved Pia 
Søgaard Hansen
26. oktober: Judas-evangeliet ved Ole 
Davidsen
30. november: Johannes-evangeliet gen-
fortalt af Lone Hertz
Arrangementerne begynder kl. 17.30. 
Nærmere omtale i forrige kirkeblad eller 
på hjemmesiden.

Om gudstjenester
29. oktober:  Børn-Unge-Skole-Kirke
BUSK-gudstjeneste i samarbejde med 
Lille-Vildmose Efterskole arrangeres der 
ungdomsgudstjeneste i Dokkedal kirke.
Alle Helgens Dag, den 5. november. 
På gudstjenesten mindes vi alle, vi har 

mistet igennem årene. De nærmeste på-
rørende, der har mistet et familiemed-
lem i løbet af det sidste år, vil modtage 
en egen invitation. Under gudstjenesten 
læses navnene op på afdøde fra præ-
dikestolen. På døbefonten vil der være 
placeret en buket hvide roser, en rose for 
hver afdød, og pårørende er velkomne til 
at tage en rose med ud fra gudstjenesten 
og lægge den på graven.
1. Søndag i advent, den 3. december
I Mou afslutter årets mini-konfirmander 
sit forløb med denne gudstjeneste. Det 
bliver en glad og forventningsfuld familie-
gudstjeneste. Bagefter kan man deltage 
når juletræet tændes på trekanten af Mou 
borgerforening.
I Dokkedal er der højtidsstemt gudstje-
neste om aftenen, hvor konfirmanderne 
deltager. Efter gudstjenesten serveres 
der æbleskiver i Medborgerhuset.
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Adresser:
Mou Kirke:
Graver: Kurt Christjansen
Kontor: Tlf: 4018 9722
Kirkeværge: Rigmor Sørensen, 
Gl. Egensevej 22. tlf.: 9831 1015

Dokkedal Kirke:
Graver Karen Tonnisen, 
Kontor: tlf: 9831 0941 (Bedst kl. 9-10, tillige 
tors. 16.30-18) Privat: tlf. 9831 0580
Kirkeværge Minna Kanstrup, 
Kystvej 210. tlf.: 9831 0573

Fælles
Sognepræst Hanne Moesgaard Skjesol
Dokkedalvej 8. Tlf.: 9831 1041.
e-mail: hmsk@km.dk (Fredag er fridag)
Organist Margrete Hedemand, 
Blegkilde Allé 39, Aalborg, tlf.: 9814 6212

Kirkesanger Henrik Andersen, 
tlf. 9877 4047 
Kirkesanger Tina Rasmussen,  
tlf.: 9858 5338

Menighedsråd:
Formand: Kay-Ole Larsen, 
Mulbjergvej 22, Dokkedal, tlf.: 9677 6601

Kasserer: Else Nielsen, Kystvej 232. 
tlf: 9831 0665

Øvrige:
KFUM-Spejderne: Casper Greve Madsen
Ribesvej 4, Mou, tlf. 9831 0387
Mail: caspergreve@madsen.mail.dk
Mother Theresa Nørkleklub
Else Jensen, Junoparken 10, tlf: 9831 1143
Sct. Nicolai Tjenesten:  tlf. 7012 0110

Se også vores hjemmeside: 
www.mousogn.dk
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Mou Kirke 

genåbnes
Menighedsrådet besluttede i foråret, at 
kirken skulle lukkes fra begyndelsen af 
august.

 Vi troede den gang, at vi kunne begynde 
indvendige istandsættelse i august 2006.

Imidlertid har vi foreslået nogle markante 
ændringer ved alteret. Det betyder, at vi 
skal igennem en ny godkendelse hos na-
tionalmuseet, den kgl. Bygningsinspek-
tør, akademirådet og stiftet.

Det tager tid, så vi kommer ikke i gang 
med den indvendige istandsættelse de 
næste 3 – 4 måneder.

Vi venter på godkendelserne, og i venteti-
den vil kirken blive åbent for alle kirkelige 
handlinger resten af året. Vi ved ikke, 
hvornår vi kan komme i gang. Men vi har 
besluttet, at kirken ikke lukkes igen før 
alle tilladelser er på plads, og alle aftaler 
med håndværkere er i orden.

Kay-Ole Larsen

Tag springet 

ud i livet

Hvor mange af vi voksne har ikke haft lyst 
til, en varm sommerdag, at kaste os ned 
i blød, duftende skovjord og snuse til det 
hele ? Eller trille ned ad en stor bakke.
 Men gør vi det ? Ja, hvis vi er sammen 
med børn, for så kan vi dække os ind 
under, at det er børnene, der vil det. Men 
ellers ? Jamen…hvad vil andre voksne 
sige, hvis der pludselig kommer trillende 
en voksen (altså helt alene) ned ad en 
bakke og ender for fødderne af dem ? 
Ville de ikke løbe skrigende væk, af frygt 
for at have set vanviddet for fuld udblæs-
ning ? Uden at vide, at det såmænd bare 
var livet for fuld udblæsning, de så ? Eller 
er vi bange for at andre voksne vil grine 
ad os ?
 At grine ad hinanden ser vi som en alvor-
lig sag. Det er ”grimt” at blive til grin. Men 

hvorfor ? Er vi så lukkede, at vi har glemt 
klovnerierne ? Børn klovner, stiller sig op 
og griner ad hinanden, og ”klovnen” har 
det godt både med at have udfoldet sig 
og underholdt andre. Alle morer sig. Men 
for voksne er det nærmest en katastrofe, 
hvis andre voksne skulle grine af os. Vi ta-
ger det som en selvfølge, at den grinende 
dermed ser ned på os. 
 Det vil få os til at skrumpe ind og miste 
vores selvværd.
 Er det ikke en fordrejning af det naturlige 
liv ? Er vi voksne så vant til at holde os 
indenfor visse afstukne grænser, at der 
ikke er plads til spontan livsudfoldelse ? 
Det er værd at tænke over. Det er værd 
at tænke over, og finde mod til at ændre 
det. Vi skal give os selv lov. Som vi præcis 
selv har lyst til.
 Uanset om andre gør det samme eller 
ej. Fordi livet er NU. Lige nu ! Om det 
også er der i morgen, aner vi ikke. Vi har 
vores frihed. Mange af os har bare ikke 
opdaget det. Brug friheden ved fremover 
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En skøn sommerdag duk-
kede en tysk kunsthisto-
riker op i Mou kirke. Jan 
Richter er ved at arbejde 
på sin doktorafhandling 
om billedskæreren Claus 
Berg. I en gammel bog i 
Berlin havde han fundet 
navnet på Mou kirke, hvor 
der efter sigende skulle 
være et af Claus Bergs 
værker ved alteret. Ved 
hjælp af kirkeværge Rig-
mor Sørensen, fandt vi 
frem til korbue-krucifikset, 
der nu hænger på den 
nordlige væg. Rigmor kun-
ne fortælle, at det ifølge 
traditionen skal være gjort 
af Claus Bergs nordjyske 
svend, men Jan Richters 

Hvem har lavet krucifikset 

i Mou kirke?

selv at tage ansvar for det du tænker eller 
har lyst til at gøre. Og sig aldrig: ”Det her 
vil jeg gerne, men det lader sig nok ikke 
gøre for mig”.
 Vi kan alt, hvad vi vil ! Men sætter så 
mange grænser. Det gør vi ikke fordi vi 
bevist vil begrænse os selv – men fordi 

vi har lært, at her går grænsen. Det og 
det kan man ikke, og så tror vi på det, og 
snyder os selv for det væsentligste. Vend 
lige den engang og hop så ellers ud i 
livet! Held og lykke. 

Svend Aage Rasmussen
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vurderer det anderledes. Jan Richter skri-
ver, tilbage i Berlin:

”Jeg er ikke sikker på, hvem billedskæ-
reren af krucifikset i Mou kirke var. Bil-
ledskæreren var uddannet i Sydtyskland, 
hvor han har lært stilformer, som er uty-
pisk for ældre kunst i norden. Det er en 
stil, som ligner Claus Bergs, men kruci-
fikset i Mou har ikke noget at gøre med 
ham.
Billedskæreren fra Heide/Meldorf har 
haft en lignede uddannelse som Berg og 
er kommet tilbage til Schleswig-Holstein 
omkring 1515. Der har han arbejdet til 
begyndelsen af reformationen. Man ken-
der flere af hans værker (se billederne på 
mousogn.dk), blandt andet en altertavle i 
Gjøl og en pieta i Løgumkloster, som er ty-
deligt influeret af hans arbejder (~1525). 
Jeg er ikke helt sikkert, om krucifikset i 
Mou er et arbejde fra hans værksted, men 
i hvert fald er det tæt knyttet til ham.”

Artikelen er forkortet. Den og billederne 
kan ses i sin helhed på hjemmesiden: 
www.mousogn.dk 

DET GULE KORT
Jeg sender hermed en ny kalender,
fuld af dage jeg ikke kender.
Dage der kommer og atter går,
hvad vil det bringe – det nye år.

Skal jeg mon gruble og le af glæde,
eller i ensomhed bittert græde.
Får jeg mon atter at se mine kære,
hygge mig med dem i god atmosfære.

Vil jeg se haven i forårsgrønt skud,
sommerens blomster der smukt sprang ud.
Ser jeg mon skoven ved efterår falme,
høre jeg atter den smukke salme.

Jeg har dog fundet en mening med livet,
lært at man intet skal tage for givet.
Lært mig at kaste forventninger bort,
nu har jeg fået ”det gule kort”.

Svend Aage Rasmussen
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KIRKELIGE 

HANDLINGER

MOU KIRKE
Døbte.
Juli:
30. Caroline Rom Vestergaard
30. Noah Ullits Sørensen
30. Laura Ullits Sørensen
30. Asbjørn Fredsøe Dinesen Saarup

Vielser / Velsignelser
August:
05. Karina Agerbo Jensen og 
      Uffe Agerbo Jensen
September:
09. Susanne Asp Borup og
      Ole Borup

Begravelser / Bisættelser
Juli:
12. Henriette Marie Hansen
27. Erik Sørensen

August:
11. Erik Dyrman Nielsen
21. Agnete Christensen
26. Dorte Drewsen

DOKKEDAL KIRKE

Døbte.
Juli:
09. Mille Brogaard Christensen
August:
06. Emma Als Hansen

Vielser / Velsignelser
August:
12. Bettina Louise Eskildsen og
      Thomas Kristian Nielsen

Begravelser / Bisættelser
August:
27. Erik Døssing Thomsen

Informationstjenesten informerer

Informationstjenesten er kirkens egen tjeneste, der nu dækker Aalborg stift. Det er 
11 af stiftets 13 provstier, som står bag. 
Informationstjenesten arbejder for at få folkekirken mere frem i medierne i vort 
lokale område – både trykte og elektroniske.

Det er nu muligt at se nogle af de TV-udsendelser, informationstjenesten har været 
med til at producere på stiftets hjemmeside www.aalborg.stift.dk - bl.a. udsendel-
serne ’Portræt af forfatteren Knud Sørensen’, ”Borgmester, prædikant og journa-
list” om Pandrups borgmester Flemming Jansen – og portrætudsendelsen ’Fra 
Ingstrup til Den danske Kirke i Australien'. Her findes også programoversigt for 
udsendelserne hver lørdag og søndag kl. 11.30 – 12.00 på TV-Danmark- Aalborg.
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Gudstjenesteliste
 Dato Søn-/Helligdag Mou Dokkedal

03. september 12. søndag efter trinitatis - 10:30 
10. september 13. søndag efter trinitatis - 10:30 
17. september 14. søndag efter trinitatis - 10:30 
24. september Høstgudstjeneste - 10:30 

01. oktober 16. søndag efter trinitatis 10:30 9:00 
08. oktober 17. søndag efter trinitatis ingen 9:001 
15. oktober 18. søndag efter trinitatis 9:00 10:30 
22. oktober 19. søndag efter trinitatis 10:30 9:00 
29. oktober 20. søndag efter trinitatis BUSK ingen 19:00 

05. november Alle Helgens Dag 10:30 14:00 
12. november 22. søndag efter trinitatis 9:00 10:30 
19. november 23. søndag efter trinitatis ingen 9:001 
26. november Sidste søndag i kirkeåret ingen ingen 

03. december 1. søndag i advent 14:00 19:00 
10. december 2. søndag i advent 9:001 ingen 
17. december 3. søndag i advent ingen 10:30 
24. december 4. søndag i advent / Juleaften 13:30 og 16:30 15:00 
25. december 1. juledag 10:30 ingen 
26. december 2. juledag ingen 10:30 
31. december Julesøndag 10:30 ingen 

01. januar  Nytårsdag 14:00 ingen 

(1) Ove Paulsen. Alle øvrige gudstjenester er ved sognepræst Hanne Moesgaard 
Skjesol.

KIRKEBIL.
Der kan bestilles gratis kirkebil til gudstjenesterne. Ordningen er normalt forbe-
holdt kirkegænger med gangbesvær (medtager kørestol, hvis der gøres opmærk-
som herpå ved bestillingen), eller hvor transportforholdene i øvrigt er urimelige. 
Kirkebil bestilles senest dagen før hos Mou Taxi på tlf. 98 31 01 80.



Musikerne Finn Christensen, Lass 
Lybæk og Erik Frederiksen, med Kat-
tegat i baggrunden

Friluftsgudstjeneste 

i Mulbjergene 

Den 20. juli regnede det store dele af 
dagen. Men sent på eftermiddagen 
blev der et smukt lys over Mulbjer-
gene, og menigheden strømmede til. 
Det blev en dejlig aften! 
Der er flere billeder på hjemmesi-
den.


